

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20. szám
Telefonszám 800.

Felolós szerkesztő:

KÓNYA LAJOS.

Szerkesztő:

BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután —
Előfizetési díjak: egész évre 72 K
félévre 36 K, negyedévre 18 korona

Nem teljesítik a románok legujabb területi követeléseit.

Zágráb, szept. 27. A románok bihetetlenül merész területi követeléseit ántánt körökben is nyíltan elítélik. A világbéke intenciójával teljesen ellentétben állanak Románia okkupációs tervei, melyeknek nem lehet jogcímük, miután azok a területek, melyeket „ősi jogon“ maguknak vindikálnak, soha se voltak Romániáé. Az elmagyarosítás jogcímét egész Magyarországot elfoglalhatnák. Hiu ábránd volt az, amely a román diplomatákat kecsgettette, kik miközben népüket az éhbálál veszélye fenyegeti, nagy hatalmi álmokat szőnek. Eddig még csak Debreceen, Nagyszalonta s Nyiregyházaig akarták kiterjeszteni a határt; nincs kizárva, hogy hamarosan a Tisza-vonalig kívánják azt kiterjeszteni. A merész követeléseket semmi szín alatt sem teljesítik, de nem is teljesíthetik, ha azt akarják, hogy Közép-Európa örökös tűzfészek ne maradjon. A világbéke érdeke kívánja azt, hogy az igazi elv és igazság érvényesüljenek.

A Caillaux elleni

vádirat.

A párisi lapok közlik a Caillaux elleni vádiratot. A vádirat szerint Caillaux titkos egyetértésben állott Bernsdorff gróf német követtel és a német kormánnyal, Marx bankár és a magyar származású Lipscher közvetítésével. A terjedelmes vádirat közli, hogy a német parlament költségvetési bizottságának 1916. május havában tartott egyik titkos ülésén Jagow, vagy Bethmann Hollweg azt mondta, hogy „Caillaux a mi emberünk“. A Le Journal azt írja, hogy a büntetőtörvénykönyv halálbüntetéssel sújtja ama büntetetteket, amelyekkel Caillaux-ot vádolják.

Oroszország újra egységes akar lenni.

Denikin tábornok, az orosz fehér hadsereg főparancsnoka jegyzéket intézett az összes államok kormányához és ebben a fehér hadsereg céljairól tájékoztatja a világ közvéleményét. Eszerint a fehér hadsereg céljai ezek: 1. A bolsevizmus teljes letörése és a törvényes rend visszaállítása. 2. Egységes és osztatlan Oroszország megszervezése. 3. A nemzetgyűlés összehívása általános szavazati jog alapján. 4. A közigazgatás és a kormány decentralizálása. 5. Az általános jogkiterjesztés és felekezeti türelem. 6. Az agrárreform rögtön keresztülvitele. 7. Uj munkástörvények — A külföldi sajtó élesen kommentálja e program második pontját.

A németek kivonulnak Litvániából.

A kopenhágai német követség értesítette a litván külügyminisztériumot, hogy von der Goltz elhagyta Litvániát vezérkarával együtt. Duparquet ezredes jelenti, hogy szeptember folyamán tízezer litván katona számára vásznat, municiót és élelmet szállító hajó fog Litvániába érkezni.

Száznyolcvan milliónyi arany.

Londonból jelentik: Az 1917. év elején egy német buvárhajó Irország közelében elsüllyesztette a Laurentic angol segédcirkálót. A hajó rakományában között körülbelül 180 millió frank értékű arany is volt. Hat hónapig kereszttül dolgoztak eddig a hajó felszúrehozásán, míg most a kedvezőtlen idő folytán a munkálatokat jövő áprilusra halasztották. Érdekes, hogy több kísérlet után sikerült az elmerült roncsról a víz alatt fényképet készíteni.

Népszavazás a csehek által megszállt részen.

Prágából jelentik: A kormány táviratot kapott Párisból. Ez a távirat ezeket rendeli el: 1. Teschen egész területén községenként népszavazás tartandó. 2. Ugy a lengyel, mint a cseh katonaság elhagyja a vitás területet és azt az antant csapatai szállják meg. 3. A közigazgatást egy bizottság veszi át és ebben a bizottságban helyet foglal egy cseh és egy lengyel. 4. Szavazati joga csak annak van, aki már 1914. aug. 1-jén is a vitás területen lakott. 5. A bizottságnak joga van arra, hogy minden lengyel agitátort, aki nem tescheni lakos, eltávolítson. 6. A népszavazás csak informatív célt szolgál. A szövetségesek csak a népszavazás alapján fogják döntésüket meghozni, még pedig szem előtt tartva a gazdasági és földrajzi viszonyokat. 7. Ugyanezek a rendelkezések érvényesek a Szepességre és Árva megyére is.

Nincs szene Angliának.

Laibach, szept. 28. Az angol szénbányák termelése jelenleg már minimálisnál is kevesebb. Annyi szenet sem termelnek már a tárnák, amennyivel az ország szénigényét kielégíthetnék. Eddigél Francia- és Olaszországot is Anglia látta el szénrel, de ezentul talán már Anglia is a drága amerikai szénre lesz utalva, melynek waggonkinti ára 10—11 ezer korona.

Erdély elégedetlen az új román kormánnyal.

Az aradi „Romanul“ vezércikkben foglalkozik a Manolescu-Ruinniceu kormány megalakulásával. Szerinte ez a „gerinctelen“ kormány sem lesz képes az egyesüléssel szükségessé vált nagyarányú reformok keresztülvitelére és sokkal sikeresebbnek tartotta volna, ha Coanda tábornok alakít egy tábornok-kormányt, mert ennek a tagjai megalakulás nélkül hajtották volna végre a kívánt kormányzati és gazdasági újításokat.

Élelmezési raktárak

égése.

A tokiói katonai élelmezési raktárak szeptember 18-án reggel a lángok martalékává lettek. A tűz a négyemeletes épületben elhelyezett irodában keletkezett és a malomberendezésen keresztül a lisztraktárokig terjedt. A kár több mint két millió frank.

Angol-orosz egyezmény

Revalból jelentik: Lianosov északnyugati Oroszország miniszterelnöke kijelentette, hogy elismerteti kormányával az angol érdekeket a balti tartományokban, ha viszont Anglia a kormányt elismeri. Az angol kormány megígérte, hogy Lianosov kormányát minden rendelkezésre álló eszközzel támogatni fogja.

Az Oroszországból alakult államok.

Rigából jelentik: Az orosz határszélen alakult államok tanácskozásán abban állapodtak meg, hogy a szövetségző államok semmiféle új közös szervezetet sem alakítanak, de vámhatárok sem lesznek köztük. Lettországból és Észtországból a frankegységet fogják bevezetni.

A diadalmas kereszténység.

Mi ket előszörban a keresztényiség szempontjából érdekel az a förtelmes harc, amelyet a magyarországi zsidóság indított a magyar keresztény uralom képviselője: a Friedrich-kormány ellen. Szavazható elbeszélésekből tudjuk, hogy a zsidó töke és sajtó, s a román cenzura jóvoltából napvilágot látó zsidó röpiratok, mint ontják hazug vágalmaikat a mint igyekeznek lehetetlenné tenni a külföld előtt a Friedrich-kormányt, csupán azért, mert a vérosszájú, kertető zsidó politikusokat kizárta a kormányból.

Ezek a zsidók tehetetlen dühükben bevádolták a Friedrich-kormányt, hogy zsidóüldözést szít és hogy a dunántúli pogrom is a kormány erélytelenségének a következménye, — sőt még azt sem állították állítani az idő röpiratok, hogy a csak szórtányosan előforduló zsidóüldözés, — mely különben a nép végebe elkeseredésének volt a következménye, — Horváth admirálisnak, a magyar hadsereg parancsnokának a fejére száll, — mintha bíróny ez az olaszverő hős, kit az ellenség is csak becsülni tudott, zsidó vérell mecskolná be ősi címerét, katonai becsületét.

Persze a röpiratokat szerkesztő uraknak fogalmuk sincs a becsületéről, de nem is azért harcolnak ők, hanem a leáldozó zsidókonjunkturát szeretnék valahogyan megmenteni a kereszténység jegyében ujjászülető Magyarországon.

Az erők összecsaptak, a harc még ma is folyik: a zsidó töke és a keresztényi öntudat harcol, s amint a jelek mutatják Magyarországon a stréberkedő, kertető nemzetközi-kommunista zsidóknak végleg leáldozott.

Vajha így lenne a világ valamennyi keresztény államában! — Akkor a kereszténység mellett a becsületes zsidók is nyugodtan élhetnének. Csak persze egy kicsit szerényebben. Mert ime: az ebül szerzett hatalom — ebül vész el. Lássák be végül a hatalomvágyó zsidók, hogy a pénz mellé egy kis becsületet is kell szerezni!

Adóügyek a tanács előtt

(Saját tud.) szept. 28.

Minél inkább közeledünk az év végéhez, annál gyakrabban szóba kerülnek az adóügyek. — A pénzügyi delegáció és a pénzügyigazgatóság egyre gyakrabban küldözgetik rendeleteiket a városi adóhivatalhoz, melyekben az adóbejárást sürgetik, mintha legalább is a szabadkai adófizetők volna a legkétségelmesebbek akkor, amidőn a porció lerovására kerül a sor. — Az adóügyi főszámvevő nemrégiben hivatalos értesítést küldött a pénzügyigazgatóságnak, melyben említést tesz a városi adóhivatal egyes alkalmazottainak bevonulásáról, ennek fogva az adóvégrehajtókat is belső szolgálatra rendelték be, a végrehajtást egy időre beszüntette. — Most érkezett meg az átiratra a válasz, — melyben ismét megsürgetik az adóvégrehajtást. „Amennyiben — úgy mond — nincs elegendő személyzet,

a pénzügyigazgatóság a város előterjesztésére és jóváhagyására 30 koroná napidíj mellett rendel ki végrehajtókat. ... Erre azonban nincs szükség. A helybeli adófizető polgárok kivétel nélkül mind pontosan fizetik az adót. Ily értelmű javaslatot terjesztett elő az adófőnök a szombati tanácsülésen, — melyet a tanács elfogadott s erről értesítik a zombori pénzügyigazgatóságot.

Nagyobb úr a borbély, mint a polgármester?

Sehol a világon nem talált a nemzetközi szocializmus oly termőtalajt, mint közép és kelet Európában. A szociális állami élet megmetyékezte volt mindig a nemzetközi szocializmus, mely nem ismer államot s következtetéseket határokat sem, a nemzeti tudatról, mint önámító érzéletről cseveg (másként Eszterint elvisszák vannak csak a világon, akik tetteikért egymásnak kölcsönös felelősséggel tartoznak. A nemzetközi szocializmus tana nem ismer sem rangot, sem tekintélyt, a ti zselet pedig éppen nem lévő fogalom, melyről említeni sem tesz. Nem kell hangsúlyozni, hogy a kommunizmus és a bolsevizmus a nemzetközi szocializmustól erednek; tulajdonképpen mindkettő egy és ugyanaz, mindkettő a világproletárság eszméi hírdője s közben szemelőt téveszti egyik is, másik is a vezérfonalat, letér arról a pályáról, amelyen haladnia kellene, ha már ily szerencsés eszmék diadalra juttatásáért szálltak síkra. Egyik túlzó kommunista, aki a „zsernokaság“ ellen küzd s végeredményben maga a legvérszomjasabb kényura válik, a másik mérsékelt bolsevik, aki esengő obulusokért egy időre sutba veti elveit és érdekeit még mint büroyalista kiállna a szíre, ha a neveltségességétől való félelem vissza nem riasztaná a mérész két szintűségétől.

De azért ők proletárok. Nem tetszik nekik a kormányforma gyűlölik a feljebbvalókat, akiket az állami s főképpen a nemzeti érdekek helyzetek magasabbra a többinél, adáz gyűlölettel viseltetnek azot iránt, akik nem az internacionális hívei, ebtől kifolyólag a keresztény szocialistákat még jobban gyűlölik az ugynevezett „szervezeten elemnél“ is, mivel szerintük ezek volna a legerősebb kerékkötői a nemzetközi szocializmus kifejlődésének. Tagadhatatlan, hogy rengeteg követője akad az utóbbi időben a tértannak, amely különösen az alsóbb néprétegekben szerzett számos hívet magának. A társadalmi rendfelbontása, mint jelszó meggyerte a szegény elem tetszését, de csak akkor, midőn a fényes jutalmakat is kilátásba helyezték az ápróféták; viszont nem gondoltak azzal, hogy a rend fel-forgatásnak minő rettenetes következményei lehetnek. Nálunk is vannak fanatikus követői a nemzetközi szocializmusnak, lehet hogy nincsenek ugyan tisztában azzal, hogy mik a frázisok, melyeket uton ut félén hangoztatnak. — Emellett bizonyít az alábbi eset is, amely a napokban történt.

Egy jóképű művészember, aki mindenképpen meglehetősen nagy tekintélynek örvend, a minap háromnapos szakállal állított be reggel 8 órakor az egyik borbélymű-

Ezzel egyidejűleg ugyancsak az adóügyi főszámvevő javaslatára elhatározta a tanács, hogy a jövő 1920. évre szóló adóösszeírását a zord idő beállta előtt, még a jövő hó folyamán megkezdik. E célból 8 adóírást rendelt ki a tanács, akik kellő díjazás mellett 5 héttel teljesen befejezik az összeírását.

helybe. Néhány lusta inas és egy arrogáns természetű segéd fogadtak az érkezőt s talán még egy „Á“ szolgáját sem kockáztattak meg, hanem hagyták, hogy a teit képű ur az egyik támaszokban elhelyezkedjék és egy jó fél óráig várja a józzerenesét; azaz hogy a beretválást. Végre is a kundschafit vasiztette előbb a türelmet (ez így divat mostanában) és meglehetősen cipős bangon szólt oda a segédnek: „Mondja öcsém, maguk 9 óra előtt nem beretválás, ez már mégis csak sok, még a polgármester is hivatalban ül ilyenkor!“ — Az „ifjú órá“ csak felváltól válaszolt az ingerült urnak: „Hallja az ur, azt megteheti a polgármester, de én borbély vagyok...!“

—ra.

VALAMI

a háziurak figyelmébe.

(Saját tud.)

Előrebocsájtuk, hogy nem minden háziurnak szól, de mindazonáltal igen soknak főleg azoknak, akik a szegény lakókat rabzselgáknak tekintik és folytonos házbéremelésekkel bosszantanák őket, ha nem lenne erre egy igen bölcs rendelet. Sőt még sok esetben ki is tennék a szegény lakók szűrét, de ez ismét akadályokba ütközik. Az utóbbi esetben azonban nagyon találékosyok egyes háziurak. Nincs az a pénz, amiért megjavítanák a ház vagy a lakás valamely fogyatkozását mégha tórdénállva kérik is őket. Ugy okoskodnak, hogy ha ráun a lakó, majd kimegy és kiadják másnak, de drágább pénzt. Ez a trükk nagyon ismeretes már és a hatóság is tudomást vett róla s most az tervezé az ilyen háziurak megrendszabályozására, hogy ha tökéletesen nem akadják megcsináltatni a rongált lakás, a város fogja megcsináltatni, de a háziur terhére. A megkínzott lakó ne sajnálja a fáradságot és jelentse fel a háziurat, ha nem eszközli a szükséges javításokat.

Nagy visszavándorlás

Amerikából.

Newyork, szept. 27. Eddig 900 ezer kérvényt nyújtottak be utlevélért az Osztrákországi felé induló hajókra a visszavándorlók.

Egy orfeumigazgató

öngyilkossága.

Bálint Dezső, a budapesti Royal Orfeum negyvenhat éves igazgatója, az egyik bécsi szanatóriumban veronállal megmérgezte magát és egy napi kínlődés után meghalt.

A ruhaszövet és a szabadkereskedelem.

(Saját tud.)

Közismert dolog, hogy az iparcikkek behozatalát főként a nagy vám hatolja. Hazár a vámon valahogy át csuszott az áru, a kereskedő kénytelen drágábban adni portékáját, csak hogy rá ne fizessen. Pelda erre a legutóbb érkezett cipők ára, amelyeket néhány kereskedő hozatott Svájcából. A cipők elsőrendű minőségűek és minőségűek bírnak, de áruk, sajnos, oly magas, hogy ha az ember csináltat cipőt, olcsóbban jön ki, mint ha készen venné. A legobb iparcikkal sajnos, így vagyunk.

Érdekes kivétel képez a szövet. Minden dicsekvés nélkül mondhatni, hogy Szabadkán sok a szövet. Az üzletek kirakatai dúsakalodnak a finom szövetanyagokban, úgy szólván mindenütt, és mégis, ennek ellenére a szövet ára méterenként minimálisan 300-350-400-450 koroná. A szövet árát főképpen a kereskedés neve befolyásolja. Ahol előkelőbb az üzlet, ott magától értetődő a drágább ár, noha sem szövetminnyal, sem ázzal nem indokolható, hogy az üzlet mondjuk, a főtéren van. Nagyon sokan kíváncsiak arra, hogy hát tulajdonképpen miért is drága a szövet. Egyszerű okból. Még mindig hiány a konjunktúra és lénykereskedelem. Szabadkán egy ügyes konzorcium alakult, amely főcéljának tűzte ki, a szövettel való manipulálást. Összeveszi a szövetet mindentűnen, azután egy adja el, ahogy neki tetszik. Erdemes megemlíteni, hogy az egyik ilyen szövetkirály egy szabadkai volt szesznagykereskedő, aki ugyszólván csak azon gazdagodott meg, hogy rak-tára folyton többet és többet ért, míg egyszer ügyes éleslátással tulajadott rajta és nyert vagy négy milliót. A másik szövetkirály egy szabadkai kávé, aki igen közismert és szintén rendelkezik néhány millióval. Nemde egészen világos, hogy ezek szinte rá vannak utalva arra, hogy üzérkedjenek, mert máskülönbben nem lenne betevő falatja?

Hasonló eset van cipőbőröknél is. A bőrügvek koronázatlan királya szintén egy kávé, sőt szintén közismert és szintén van pénze bőven.

Ujabb nagymennyiségű élelmiszer Európának.

Zágráb, szept. 26. A háboruban elpusztult vidékeken oly nagy az éhínség, hogy újabb amerikai anyagi támogatást kellett igénybe venni, mivel Európa idei termése oly silány, hogy abból az inségeseket nem lehet ellátni. Különösen a volt belga és francia határok lakói nélkülöznek legtöbbet, Galiciában és Wolhinában is a legnagyoa nélkülözések között él a lakosság. Ennek fogva antant vezetőkörökben sürgős intézkedés történt az iránt, hogy Amerikából nagymennyiségű élelmiszert szállítsanak az inséges vidékekre.

Korai tél.

Angol lapjelentések szerint Jorkshire, Devonshire és Cumberland környékén tartós havazás állott be. A Themse-völgyben erős a fagy.

Gyilkos szőlőtolvaj.

(Saját tudósításunk)

Szabadka, szept. 28

Szombaton délután Matkovics István komáromi illetőségű szabadkai lakos, két társával egy kis szőlőpátra a buckai szőlőkbe rándult ki.

A szőlőtolvajokat Torma István szőlőesős szőlőesős, akik erre valamenyien szőlőesősök.

Matkovics István a főtolvaj, Katancsics Elek szőlőesősnek szőlőt, aki a menekülő tolvajt elfogta és igazolásra szólította föl Matkovics a szőlőesősnek azt mondta, hogy egy szőlőesősnek segédkezett szőlőt szedni. A szőlőesősnek gyanus volt az eset és Matkovicsot fel szólította, hogy vezesse oda, hol a szőlőt szedte.

Amint így az erdő alatti úton mentek, egy alkalmas pillanaton

Matkovics kirántotta bicikliját és azt Katancsics mellébe dőfte, úgy, hogy a bicikli Katancsics mellébe tört. Az orvul megszuirt szőlőesősnek még volt annyi ereje, hogy fegyverével a menekülő gyilkos után lőtt és azt lábán el is találta.

A gyilkost azután Torma István szőlőesős és az erdőkerülő elfogták és a rendőrségre kísérték.

A hivatásának áldozatul esett Katancsicsot a mentők a Mária Valéria kórházba szállították, ahol pár perc múlva belső vérzés következtében kiszorult. A gyilkost kinek sebét szintén a mentők közték be, a rendőrség le tartóztatta.

HIREK.

Nem lesz nemzetgyűlési választás Magyarországon Budapesten a Sas körben tartott kerületközi értekezleten Polónyi Géza hosszú beszédben fej tette ki a kibontakozás útját. Legelső feladat — mondta —, hogy olyan biztosítékokról gondoskodjanak, melyek lehetetlenné teszik a bolsevizmus haramiarendszerének a visszatérését. Felhívja a polgárságot, egyesüljön közös programm alatt. A határozati javaslatban a polgárság ellenzi a nemzetgyűlési választásokat, melyek az illegitím forradalmi irány visszatérését jelentenék és kimondta, hogy törvényes országgyűlés összehívását fogja szorgalmazni. Ez hoz a nemzetgyűlési választáshoz törvényt.

Kulturkép Kolozvár az alig pár év előtt nagy költség gel és még nagyobb szakértelemmel megépített gyönyörű sporttelepen, június végén egyik napról a másikra megszűnt a messze földön híres pezsgő élet. Így perancesolta indokolás nélkül, sőt minden elfogadható, vagy elfogadhatatlan ok nélkül a böles román hadvezetőség. Tilos még a sporttelepen kívül is minden ugynevezett tréning is, versenyekről pedig szó se esék. — Szegény kisebb és nagyobb kolozvári fiúk: magasugrók, disztoszvetők, tenniszezők, gyorsfutók és „futballbiénák”, kik elszontyolodott arccal álltok meg nap nap után a sporttelep lakatolt hatalmas kapuja előtt, minden fájdalomok a miénk is, értünk titeket, hiszen élteitö levegőtől foztottak meg — artatlanul. Ti nem tehetek róla, hogy Kolozvár 80000 lakósa közül 72 ezer nem román.

Tífusz Szabadkán. Szabadkán e hó 18 a óta csak tegnap fordult elő egy tífusz megbetegedés az V. körben. Ezenkívül egy Oroszországból Belgrádon át ide jött katonán állapították meg a tífuszt. A betegség terjedéséről szó sincs.

Francia Olasz konfliktus. Zágráb. Már harmadszor hagyják el a békekonferenciát az olasz delegátusok. Pár héttel ezelőtt még úgy tűnt föl a helyzet, hogy az olaszok megelégszenek az eléjük szabott feltételekkel, melyek ugyan nem voltak valao i kedvezőek rájuk nézve mivel a miénknek csak egy kis részét látták megvalósulni, mégis belenyugodtak a

megváltozhatatlanba. Közben azonban egy esemény játszódott le, amely egyáltalán nem lehetett kedvező Olaszországra nézve. D'Annunzio agitációs szereplése és tervezett fiumei propagandája lehetetlenre tették az olasz delegátusok helyzetét, akik különösen a franciákkal kerültek összeütközésbe, miután az adriai kérdés megoldását Franciaország vette kezébe. Az olasz békedelegátusok már a napokban elhagyják Versaillest.

Rendezik a bérkocsis tarifát. A bérkocsiszsora meg gátítása céljából a városi hatóság elhatározta, hogy a közeljövőben új bérkocsisarifatervezetet dolgoztat ki. Ezzel kapcsolatosan a bérkocsisok számát 70 ról százra emelik fel. A pályázatot pár napon belül kifizüti a rendőrség. A pályázók közül elősorban rokkantakat veszik figyelembe.

Megállapították a sóárakat. A közlelmzési hivatal főnöke újabb sóárakat állapított meg, — nevezetesen a darált só kgja 6 korona 50 fillér s a darabosé 4 korona 50 fill. — A kereskedők a megjelölt áron felül nem árusíthatják el sókészletüket.

Szerencsétlenség a sporttelepen Szatár Dezső 18 éves fiatalember vasárnap délután a Szegedi uti sporttelepen futballozás közben elesett és karján könnyebb zúzódást szenvedett. A mentők közték be sebeit.

Miniszteri engedéllyel lehet utazni a demarkációs vonalon túli területre. Az illetékes hatóság felhívja az utazóközönség figyelmét, hogy a demarkációs vonalon túli területekre kizárólag belügyminiszteri engedéllyel lehet utazni. Akik tehát Szegedre — Budapestre esetleg a dunántúli még nem szállott területeire, óhajtják utazni, utazási igazolványt csak abban az esetben kapnak, ha erre belügyminisztériumtól engedélyt nyertek.

Korlátozzák a szesz kimérést. A rendőrfőkapitány a belügyminisztérium utasítására újabb szesztilalmi rendeletet adott ki. Ezentul a szesz italok kimérését hétköznapiokon d. e. 11 órától d. u. 2 ig és este 7-9 ig engedélyezte a rendőrfőkapitány. Vasár és ünnepponokon bármiféle szesz ital kimérése tilos.



A Korzó-Moziban

szinre kerül

A vörös boszorkány

III. rész.

A 13. számú bérkocsi.

szept. 29-től okt. 1 ig (hétfőtől szerdáig.)

....

III. rész

Folt amely tisztít

október hó 2-től okt. 5 ig (csütörtöktől vasárnapig)

....

IV. rész (befejezés)

Az igazság diadala

okt. 6 tól okt. 9 ig (hétfőtől csütörtökig)



Tisztí orvosok látják el a sandori orvosi teendők elvégzésére a tanács egyelőre a városi tisztí orvosokat rendelte ki, akik havonként felváltva havi díjazás mellett (100 korona hetekenként) látják el ideiglenes reszortjukat.

Utazásjavítást kaptak az ugarföldi mezőőrök. Az ugarföldi mezőőrök eddigelé 160 korona tavifizetést kaptak a városi hatóságtól; tekintettel azonban a jelenlegi nehéz viszonyokra a tanács havi javadalmazásukat október 1 től 200 koronára emelte fel.

Albánok az olaszok ellen. Az albániai olasz megszálló csapatok erőszakoskodásai nem ismernek határt. A rettenetes elnyomás, mely ólomcsúlyként nehezedik az elbán nép vállára, még a török uralom alatt sem volt oly elviselhetetlen, mint most, amikor a nép vérének kiszivattyozására törek. Akik merész elhatározással nyílt ellenzergésre gondolnak, nyomtalanul eltűnnek és soha többé nem kerülnek elő, mint Prenek Bija Doba, aki szintén orgyilkosság áldozatul esett. Albániában jelenleg siktora az elkeseredés, hogy mindegyik pillanatban forradalomtól tartanak.

Sok a bál. Csak 39 helyen tartottak szombaton és vasárnap bált Szabadkán. Ezenyi bál engedélyt kértek a rendőrségtől és még mondja valaki, hogy nincs vig élet Szabadkán!

Spanyolországban forradalom készül? L. ibach. Legújabb távirati értesülések alapján közöljük a legfrissebb madridi és barcelónai eseményeket. Spanyolországban kiterjedt forradalom

forradalom. Hosszu szünet után ismét a barcelónai (közársasági) párt kerekedett felül, amely minden igyekezetével azon van, hogy a rojalietákat letporja. Madrid és Barcelona között megszokadt az összeköttetés.

x Értesítés. Főállamügyész-helyettesi állásomban saját kérelmemre nyugdíjaztatván, figyvédi irodámat saját házamban Virág utca 9. sz. alatt újból megnyitottam. Sztojkovits György.

x Dr. Marton Jenő sebész-műtő fogorvos (plombirozás, foghuzás érzéstelenítéssel és műfogak) rendel Batthyány utca 6. Edénypiac. Apolló mozi fölött.

x Fogorvosi műtermem a főtéri Vermees házba helyeztem át, a Löwy Testvérek áruháza fölötti emeletre Szegényeknek ingyenes rendelés 8 tól 9-ig. Dr. Blum László.

x Dr. Vécsei Jenő orvosi rendelője nem betegét részére Lakása: VI. kör, Mária Terézia-ter 12. Vojaiok Piroka-féle ház. Rendel: d. e. 7-9 ig; d. u. 2-től fél 4 ig és 5-7 ig.

x Dr. Bihari Lujza fogorvos rendel Főtéri, Vukovics Gerő halat: fölött (Popovics féle házban) d. e. 9-12 ig, délután 3-5-ig.

A LIFKA MOZIBAN

hétfőtől szerdáig 29-30 okt. 1 én

A vörös boszorkány II.

A 13-AS KOCSI

Bűnügyi szenzáció 4 felvonásban Xavier de Montepin világhírű regénye után.

Főszereplők:

Helena Markovska
Albert Capozzi.

Jegy már kapható!

Korzó-Mozi

A vörös boszorkány — a Korzó Mozi vásznan folytatja sikereit immár a második részben is, hétfőtől — szerdáig: **A 13. sz. bérkocsi**, címmel. A művészi felvételek szépsége, a robanó események változatos az izgalmas fokozása versenyeznek e részben.

A Lifka-Mozi műsorából:

A vörös boszorkány. Évek előtt a párisi boulevardok szenzációja volt Xavier de Montepin izgalmas meséjű regénye, melyet egy élelmes regénykiadó vállalat folytatásokban adott ki. A közönség ideges türelmetlenséggel kapkodva szét a regény folytatásait, mely a végsőkig feszítette az idegeket. Ezt a páratlanul megkonstruált regényt az Eclipse filmgyár hatalmas apparátussal filmre szabta, és amelyhez hasonló attrakció egyhamar nem volt a nemzetközi filmpiscon. A második része A 13-as kocsi hétfőtől szerdáig kerül szinre a Lifka moziban rendezés áron. Jegy az összes előadásokra kapható.

Pályázat.

A vajszkai rom. kath. iskolaszék balázás folyán megüresedett német tan nyelvű állásra pályázatot hirdet. Javadalma lakpénz és 1200 törzsfizetés, melyből 200 Vajszka község pénztára fizet, 600 koronát a kalocsai alapítványi pénztár. a többi államségély. Ismétlőiskolákért külön díj nem jár. Sokac nyelv ismerete és zenei jártasság előnyben részesül Tanfelügyelői nyelvű igazolvánnyal ellátott kérvények okt. 8-ig benyújtandók a főt. Esperesi hivatalhoz Bácsordásra.

Klein Géza
nagyhereskedése, Szabadkán.

Kapható:
Gyanta, Gépzsir,
Terpentin, Marószóda,
Szikativ, Kopallakk,
Schleiflakk, Kocsilakk
Borax, Szoda b. b.
Sellakk, Glizerin,
Gummiarabieum,
Szappangyökér,
Parkettkenőcs,
Kénlap, Smirglivászón
Kámfor, Firnis, Tea,
Szardinia, Tömjén,
Bors, Kőmény,
Jánoskenyér, Citrom,
Csokoládé, Cacao.
Alapítotott 1891. Telefon 55.

**ELŐNYÖS NAGY-
BANI ÁRAKON
KAPHATÓ**

Magcsávázó-szer
Vasgálicz
Kénsav
Salcitromsav
Kékiő I-a fől kg-osüvegekben
Marószóda lukováci
Keményítő darabos 70 kgr-os
ládákban
Karbld 60 kg-os hordókban
Burgonyakeményítő-
liszt I-a 75 kg-os zsákokban
Sidel
Vaspor kupolak
Kékiő tucatonként
Sóda bicarbóna
Salmiak darabos
Schellack (orang)
Bilistyei ólom zárolt
80% Vegytiszta ecetsav
ballonokban
Kénlap I-a olasz kénből.
Szegedi paprika ólom-
zárolt
Gyertya
Tea I-a beylan
Fahéj
Pipere szappan I-a
minőség
Puder gyógyszerészek részére
TRAFIKANT-nál
Fűzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

A legjobb
GYÁRI ESZENC

kapható
Nojczek Géza
fűszerkereskedő cégnél
Telefon: Szabadkán. Telefon: 222.

Tűzifa

főlvágását motor-
ral házaknál uj-
ból megkezdtem.
VI., Gréezy u. 152.
Német Pál

Kalaráb és tök

Dr Massanek kertészetéből.
Megrendelhető: hétköznap
délelőtt 132. sz. telefonon.

**Porcellánt
és üvegárut**

nagyban és kicsinyben ajánlja
míg a készlet tart

Stojsin Iván
cég Obecsen.

**TŰZIFA
és szén**

házhoz szállítva kapható:

Bánó és Bröder
Ugyanott vaggontételekben
a vasutról is kapható.

Főmolnárt

keresek napi 2 magános
automatikus 2 éves váu-
malomba. Belépés azonnal.
Pfeifer Pál gőzmalmos
Gajmok

APRÓ HIRDETÉSEK.

UTITÁSKÁMAT valaki téve-
désből elereszte szombaton az
Ujvidékről érkező vonatban. Kérem
az illetőt, küldjön értesítést Krausz
Jenő Ujverbász 96 címre 2344-2

KUKORICA törésre vagy szüret-
re intelligens társaság huzamosabb
időre ajánkozik. Cím a kiadóban.
2343-2

KOVÁCS és bognársegédek
felvételnek Erdei Bálintnál Fűzfás
utca 29. 2342-4

ÜGYES kézi leányok és tanuló
leányok felvételnek Csapó nődivat
szalon. Szalai László-u. 23
(Báránkyöz) 2348-3

Eladók modern, világos, hálózo-
bák (tükörrel), világos előszoba-
szekrény, aktók, ablakok, kénye-
létrák, és darabos enyv. V. kor.
Bajai ut 514. 2351-5

EGY egészsa or készlet, sari
árusnak megfelel hozzávaló mér-
leg kosarak és egy tragacs eladó.
Palfi u. 88 szám, Blum-ház his-
tőzsde. Ugyanott egy warheim
kassa is eladó. 2334-3

A városi gázműtelepen oltatlan
és oltott mész korlátlan mennyi-
ségben eladó. Városi Közélemezé-
si Hivatal. 2336-7

SALON ganitura mehszgori, an-
tik rezverettel eladó. Cím a kiadó-
ban. 2368-3

HASZNÁLT elleni iskolai tan-
könyveket vesz: Vig könyvkeres-
kedő. 2324-3

FUVAROZÁST
helyben és vi-
dékre elvállal:
GERE és TÁRSA
Miklós-u 42. — Telefon 305

Nagyraecsiült vevőim szives tu-
domására hozom, hogy ideiglenesen
lakásomon fogok raktárt tartani
női és gyermek-, bár-
sony-, velour- és filc-
kalapok
alakítását a legjobb divat szerlnt
a legolcsóbb árak mellett tovább is
vállalom. Szives pártfogást kéri a volt
GOLDMARK
kalapüzlet tulajdosnője: Tarjanné
Kölseai utca 252 volt Korh-ez-ház.

OHO Shampoo
A legjobb fej és hajmosószer.
Pehelykönnyű haj. Tiszta fej-
bőr. Kapható minden jobb pi-
peru üzletben. Ára 2 korona.

**Elsőrendű
meszet és
faszenet** továbbá
beocsini portland cementet
vaggontételekben szállit
Révai Adolf Szabadka
Magyar-u. 578. Telefon 551.

Nyomatott a Szent Antal
Nyomdában Szabadkán. —

Tisztelettel értesitem a nagyérde-
mű közönséget, hogy szörmeáruháza-
mat megnyitottam. Mindennemű

szörm é t

beszereztem, melyet tisztelt vevő közönségnek lehető

legolcsóbb árak mellett

rendelkezésre hozsátok. Szakszerű
kiszolgálást biztosítok, miért kérem a
nagyérdemű közönség szives pártfogását

Goldstein Antal szücszmester.

Eötvös u. 60. (Huspiac), varrónők és tanulók felvételnek.

**Férfi és női gyapjúelmék,
selymek, béléssárúk
nagy választékban**

nagybani és kicsinybeni eladása a legelőnyösebb árakban

Strassernál

IV., Damjanich u. 62 sz. a tanitónői képezde átellenében. Ukrász üzlet mellett

Szabadka és Bácska közönségének szives tudom-
ására hozom, hogy üzletemet nagyszabásu

ZENEMŰ-KERESKEDÉSSSEL

bővítettem ki. Az összes zenekolai művek,
valamint a legjobb slágerek raktáromon vannak

ZENEMŰ-UJDONSÁGOK:

Postai megrendeléseket köztára a beérkezés napján utánvétel el-
intézzünk. Nagy raktár irodalmi művekben, összes nyelvű szótárok és
nyelvtanok, valamint a legújabb őszi divatlapok megérkeztek és
a legnagyobb választékban kaphatók:

VIG ZSIGMOND SÁNDOR

könyv-, zenemű- és papirkereskedésben Szabadkán